

Las Provincias de Levante

Año XIV-Núm. 4002

Murcia 9 Febrero de 1899

Tres ediciones diarias

LA UNION

EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

34 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS contra INCENDIOS SEGUROS contra LA VIDA

Representante en Murcia, D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan 34.

La Luz

FÁBRICA DE GUANOS

ABONOS ESPECIALES

para trigos, patatas, cañamos árboles, viñas y para toda clase de tierra y cultivo.

ABONOS ORGANICOS (productos animales) minerales y mixtos.

PRIMERAS MATERIAS para los agricultores que quieran confeccionar los abonos.

Se garantiza la riqueza de todos estos géneros.

Correspondencia, consultas y encargos á

D. VICTORIANO ORENGA

Despacho y depósito general de las fábricas, carretera de Alcantarilla 4 MURCIA 3-2-s

LA ODONTOLOGIA MODERNA

JOSÉ MARTINEZ, CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE

GONZALEZ VERA

Especialidad en dentaduras artificiales sobre oro y caucho. (Nuevos procedimientos).

Operaciones dentarias, sin dolor, por medio de las inyecciones hipodérmicas de cocainas.

CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 17-MURCIA
(CUATRO SANTOS, N.º 7-CARTAGENA)

COMISIONES, CONSIGNACIONES

L. Balajat y C.ª

PARIS-MARSELLA

Pasas, Higos, Naranjas, Limones, Uva, Granadas, etc., etc., Legumbres, Granos. Dirección Telegráfica y Postal: BALAJAT, Marsella-BALAJAT, Paris.

DESPACHOS: Rue Lafon, 3, Marsella-55 B. Gouvion Saint Cap, Paris.

ANTICIPO INMEDIATO DEL 50 POR 100 CONTRA ENTREGA DE DOCUMENTOS

Precios corrientes de la plaza á todos los señores cosecheros y negociantes que lo deseen.—En dichos precios corrientes, los precios que señalamos, son franco bordo Marsella, sin ningún otro gasto para el exportador que nuestra comision del 2 por 100 y pesador público.

Esta casa ha aumentado con cinco vapores el servicio de Valencia á Paris, que se hace en seis días, pagando cincuenta francos por tonelada á bordo.

Regalo á nuestros parroquianos

En la PAPELERIA INGLESA, se regalará desde la circulación de este anuncio, un precioso tacho para almanaque á toda persona que compre de una peseta en adelante; igualmente regalaremos todos los que nos quedan de espartero y gran tamaño, comprando desde 5 pesetas hasta 50.

Est obsequio solo lo haremos hasta el día 15 del presente mes.

Papereria Inglesa, Platería, 55. 8-3

SE ALQUILA

En la carretera de Alcantarilla, los edificios y huerto accesorio, donde se hallaban establecidos los «Merenderos de Funes», despues «Blanco y Negro».

Para tratar, con D. Patricio Lopez Ortega, que habita en la plaza de San Agustín, número 11.

ESCUELA FROEBEL

JARDINES DE LA INFANCIA

Además de los que con tanta aceptación tenemos establecidos, desde el 1.º de Febrero ofrecemos las clases siguientes: Jardines de la Infancia ó clase modelo de parvulos de ambos, por el sistema

Edición de la noche-9 Febrero

LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

Actualidades.

Se han restablecido las garantías constitucionales y hemos vuelto á la normalidad constitucional, despues de un paréntesis de ocho meses.

Las garantías constitucionales se suspendieron principalmente para contener los excesos de la prensa, á raiz de nuestros desastres coloniales.

Quiera Dios que la prensa misma con sus apasionamientos no nos conduzca á un nuevo periodo excepcional.

Lo hemos dicho muchas veces: todo tiene que regenerarse y principalmente los periódicos, que tanto prestigio han perdido en el concepto público, y en gran parte con razon.

Los periódicos son los que principalmente nutren sus columnas para mantener la política vieja de que abominan, prefiriendo la publicacion de las declaraciones de Weyler ó de Canalejas á un estudio—por ejemplo—sobre la irrigacion de los secanos en España.

El público, que sobre el periódico ejerce tanta influencia, está viciado en el mismo mal; quiere mejor la reseña de un crimen ó una crónica del escándalo, que una campaña para reducir las tarifas de ferro-carriles.

Si entramos en la vida nueva, hay que emprender otros rumbos, dedicándose la prensa principalmente, á la defensa de los intereses generales del país, y digan lo que quieran Silvela ó Moret, pues harto demostrado está, por desgracia, que nuestros políticos de hoy solo persiguen el poder.

Lástima grande que nuestro pueblo aun no esté del todo persuadido de estas grandes verdades.

El capital y el trabajo

La burocracia, la empleomanía, los vicios de nuestra administracion, el caciquismo dominante, contribuyen indudablemente á crear á España una situacion dificilísima y á precipitarla en la ruina; pero aun en el supuesto de que todos esos vicios de origen desapareciesen como por encanto, dada la gravedad de la situacion actual, la nacion no se salvaría.

Tendríamos por este medio un país sano y honrado; pero no lograríamos un país rico, porque sus capitales, más que palanca de prosperidad, son rémoras para el progreso y para el engrandecimiento de la patria.

Desde que el oro empuñó el cetro en las sociedades modernas; desde que el mérito de las cosas y de los hombres y de los pueblos depende del estado de su riqueza; desde que nada importan el origen, ni la historia, ni los talentos, ni las virtudes, sino los millones que poseen y los capitales que se disfrutan, las sociedades y los pueblos necesitan emprender nuevos derroteros, y el capital y el trabajo han de unirse para alcanzar el primer puesto en la escala de la vida.

Hubo un día en que el trabajo, sin llegar á denigrar, era patrimonio exclusivo de pecheros, y en que el capital era considerado como cosa secundaria, pues si bien proporcionaba las comodidades de la vida, ni daba hidalguía ni nobleza otorgaba, y un puñado de pergaminos representaba más que todas las arcas en que guardaba sus ahorros, por grandes que fueran, toda la plebe española.

Pero hoy, cuando el vapor y la electricidad han abierto á la humanidad

los anchos campos de la industria; cuando los adelantos de la guerra han relegado á un lugar secundario el valor individual y colectivo; cuando el oro asienta sus reales en el más elevado puesto, y manda y dispone á su antojo, fuera loco intento creer que los pueblos se alimentan con honores ni prosperan con historias.

A ser eso posible, no hubiera nacion más poderosa ni más rica que la nuestra; pero desgraciadamente títulos y honores pasan á ser hermosos blasones para la representación social, pero no constituyen el nervio de la vida.

Este honor queda para el capital y para el trabajo. Por eso decimos que aun cuando tuviésemos la dicha improbable de que de los revueltos campos de nuestra política surgiese un Gobierno modelo capaz de corregir los vicios y destruir la mala semilla de nuestra administracion, España no se salvaría si no acuden á su remedio el capital y el trabajo.

Á la acción de los buenos Gobiernos ha de auxiliar la del capital hoy paralizado, temeroso, arrinconado en las bodegas de los ricos labradores, en las cajas del capitalista temeroso, en los sótanos del Banco de España, donde en vez de producir, paga por su custodia.

Mientras los capitales españoles no circulen; mientras el dinero no pierda el miedo servil que hoy padece; mientras esos ricos de oro, hoy contenidos por muros de hierro, no recorran nuestros campos en forma de canales; no se emplee en nuestras minas por explotar; no se fundan en las calderas de las grandes máquinas de poderosas industrias, y no corra los mares en forma de potentes trasatlánticos cuyas bodegas repletas de productos industriales lleven á otros continentes el producto de nuestro trabajo, España no sacudirá el yugo que le oprime ni levantará su frente inclinada por el peso de la vergüenza y la desgracia.

Hay que salir del letargo y que renacer á la vida, y para eso se necesitan como elemento indispensable esos millones que huyen de la circulación.

Con ellos los brazos que hoy permanecen cruzados y enervados por el hambre se agitarán activos, decrecerá la empleomanía, prosperarán nuestras fuentes de riqueza y la España pobre decadente de ahora trocarse en otra España activa y trabajadora que borre con su conducta de hoy sus errores de ayer.

El Gobierno es un elemento; pero el capital es un factor indispensable para la obra de nuestra regeneración.

LA CUESTIÓN DE LOS ACEITES

Ahora que tanto se habla de la regeneración bueno será recordar á los agricultores y á los gobernantes que existen todavía en nuestra patria artículos de los cuales se podría sacar grandísimo provecho y que se hallan poco menos que olvidados como son el azúcar, la seda, los minerales y el aceite.

Refiriéndome por ahora á este producto, diré, que según las últimas estadísticas, el plantío del olivar en España, se calcula, en 1.152,637 hectáreas.

La producción es de 2.975,384 hectolitros. Comparada con el extranjero España es el país del mundo que produce más aceite de oliva.

Mientras en Francia solo obtienen una cosecha de 300.000 hectolitros, y en Italia un millón, poco más ó menos, nuestro suelo rinde en un año normal tres millones de hectolitros.

Se evalúa la cosecha en Francia en 46 millones de pesetas, en Italia en 105, y en España, en 195.423,017 pesetas.

Tomando estos datos como base, y haciendo un cálculo proporcional se halla en números redondos que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 212 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

Perdemos nosotros 115 millones puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de 400.358.000 pesetas.

Explicase esta diferencia notando que, mientras los aceites franceses gozan de gran fama, los nuestros no pueden entrar apenas en los mercados extranjeros.

Debe esto al gran atraso en la elaboración de este precioso caldo, y á la deficiencia de los tratados de comercio. Hoy es evidente que se elabora mejor.

Se da el caso, como en los vinos, que Francia nos compra los aceites á bajo precio como primera materia, mejorándolos despues por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de España, hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares, y no despreciando luego operacion alguna como la de escoger el fruto, colocarlo y triturarlo. Con esto y la diligente atención del gobierno para abrirle mercados, el aceite español seria el primero del mundo en calidad, como lo es en cantidad.

JUAN CENTENO.

Las plantas metálicas

La investigación química acaba de revelar, en un gran número de vegetales, la existencia de un metal que parece especial de cada uno, y que el análisis espectral determina matemáticamente en cualidad y peso.

Sábese desde hace mucho tiempo, que las coles contienen azufre, que hay iodo en el rábano y en ciertas lechugas; pero éstos eran metaloides, mientras que la existencia de los metales propiamente dichos en las plantas era por lo menos hipotética. Héla aquí ya, fuera de duda.

El tabaco, la vid, el cañero, el cacao, la caña de azúcar contienen «litio», ese metal ligerísimo con el cual Arfvedson preparó el carbonato de litina, y que es el principio activo de algunas aguas medicinales.

Las hojas de moral, de la encina, del árbol del té y de la remolacha de azúcar—sobre todo de la variedad rosa llamada «silesiana»—contienen partículas de «rubidio», metal bastante raro, encontrado algunas veces con el platino en las arenas cuarzosas del Oural, y que dá en el espectróscopo una raya roja muy pronunciada.

El cobre se encuentra en el trigo y en la avena, en muy débil proporción. Se ha observado que el pan fabricado con la harina de tales trigos era muy brillante, lo que explica por qué los defraudadores—los químicos más hábiles que puede darse—emplean el sulfato de cobre á pequeñas dosis para dar brillo al pan de lujo. Nadie se alarme! Una espiga de trigo solo tiene una cienmilésima parte de su peso de cobre. De desear sería que los falsificadores no agregaran á esto nada.

La sangre humana contiene hierro; nadie lo ignora. Y no sería imposible que ese hierro procediese del que se encuentra en algunas plantas, entre ellas las espinacas y la achicoria. Las ensaladas pasan por ser muy tónicas, probablemente por la naturaleza ferruginosa de sus hojas.

En el Harz-Gobirge, donde hay terrenos ricos en calamina (sulfato de zinc), se habia notado hace mucho tiempo que las violetas allí recogidas, daban en la destilación un residuo de óxido de zinc igual al décimo de su peso: este último metal acaba de ser encontrado en la violeta amarilla, cuyo terreno de predilección es precisamente el terreno calamífero, es decir, el rico en calamina. Los cardos producidos en terrenos que contienen «blendas» ó sulfuro de zinc, han dado igualmente vestigios de ese metal.

Como todos los organismos perfeccionados, la planta opera, pues, una selección de cada parte constitutiva de la tierra vegetal, y la antigua medicina—exclusivamente fundada sobre las

